

老爸叫去,非要我陪他 买灯笼。商场里,到处 张灯结彩,年味十足。 我们信步在灯饰柜台 前,看着各种款式和形 状的灯笼,真不知如何 选择了。最后老爸还

Email:jlrbdbf2@163.com 电话:(0431)88600605

灯笼就高高兴兴地回家去了。

灯笼,灯笼,大红灯笼,我心底隐藏的那一盏也开 始闪闪烁烁地亮起来……

记得那年小年刚过,妈得了急性关节炎,腿疼得 厉害,连路也不能走了,爸带着妈看病去了,家里剩下 我和小弟。我拒绝去亲戚家,坚决和小弟在家"留 守"。只几天时间,我似乎一下子长大了,爸妈日常的 活我都会干了——喂鸡鸭和牛;轧水拎水;抱柴做饭;

那次,爸贪黑从医院回来告诉我们,妈的腿已经 能走了,过两天就能出院。爸嘱咐我好多,我悄悄擦 着眼泪一一记在心里。天刚一放亮,爸骑着自行车又 返回医院了。

最怕屋子里突然静下来,我和小弟就默默数着灰 尘穿过阳光的踪迹,看着窗外海棠树的细枝在寒风中 战栗,想着爸妈的身影和声音,然后就泪眼汪汪地面 面相觑。

小弟问我:"姐,妈的腿什么时候能好,爸妈什么 时候回来?"

"大红灯笼亮起来的时候就回来了。"我笃定地

晚上, 屯子里已经有一两盏灯笼亮起来了。我和 小弟就祈祷妈的腿快些好起来,好回家过年。

第二天晚上, 屯子里又有几盏灯笼亮起来。我的 心里长了草:明天就腊月二十八啦,别人家的灯笼都

有人和父亲打着招呼,还指着我说,"这是回来过年来了?"

难忘的,其中发生的事,至今都羞与人说。

有肉吃,再回东北时,也可以和弟弟显摆显摆。

么。在掰着指头数日子的期盼中,年,终于到了。

小时候,曾在山东老家临朐过了一个年。现在想来,在过过的所有年里,这个年过得是最

那一年,我好像还不到10岁。也记不得什么原因,就在一个天空飘着雪花的日子,跟着父

那个年代,物资匮乏,想买点肉蛋,哪怕是买块豆腐,都得凭票供应,有钱都买不到啥,何况

亲坐着绿皮火车,咣当了两天两夜,在第3天的早晨,回到了山东老家。走在村子里,时不时,

人们手里也没多少钱。有一年的大年三十早晨,我和弟弟与妈妈坐在一起合计年夜饭的菜

谱。弟弟找来一支笔负责记录。从第一个菜记起,先是炒土豆丝,再就是摊个鸡蛋,看到厨房

地上有棵大白菜,妈妈说,来个粉丝拌白菜,然后,嘻嘻笑道,"我拌的粉丝白菜最好吃。"再往下

想还可以做个什么菜时,竟然想了半天,才想起山东老家给邮来的花生,又很是兴奋地在菜谱

上加了个炸花生豆。虽然整个菜谱上没见到鱼肉的字样,但也是皆大欢喜,开心得不得了。所

以,这次回山东过年,而且是有生以来第一次在山东过年,我最大的期盼,莫过于能在年夜饭时

集上的人,人山人海,真叫壮观。好在集上的年货,也是应有尽有,来赶集的人,大都高兴而来,

满意而归。离开集市的时候,父亲的手里已拎着一大长条冒着热气的猪肉。

豫,但想到那一大长条冒着热气的猪肉,就很坚决地告诉父亲,"我要在山东过年!"

意。他笑了笑,说:"馋了?" 我点点头,应道:"馋。"

唇紧闭。这可真是肉从天降啊!

二叔问:"香不香?"

我猛地点了点头。 二叔笑着说:"用力咬!"

这点小心思,也许早被父亲看在眼里。两天后,一大早,父亲就带我去赶集。临近年关,那

这个年,父亲没在山东过。临走时,父亲特意问我,想不想跟他一起走。虽然当时有些犹

就这样,父亲走了。虽然有些失落,但与大年三十晚上的年夜饭诱惑相比,又实在不算什

好像是从中午开始,二叔就在屋当央支起小炉子,架起小铁锅,点起了火,开始烀起了肉。

在东庄子,二叔算是个小能人,虽没好好上过几天学,但架不住手巧,好像就没什么他干不

炉内的火苗扑扑地向上蹿着。铁锅内的清汤,轻轻地泛着小小的泡泡。二叔时不时用筷

那吧唧吧唧的声音,能把人的馋虫勾出来。

二叔高声叫道:"张嘴!解馋啦——"

子插下锅内烀着的肉,偶尔,再用小勺挖点汁出来,放进嘴里尝尝,

二叔这时瞅了瞅我,眼神里闪现着几分狡黠,还有丝丝不怀好

就看到二叔用筷子在锅里夹起一块白白的肥肉,在空中划了

多少年后,每当想起在山东老家过的那

大红灯笼高高挂,鞭炮声中旧岁辞。如

那就珍惜今天来之不易的好日子吧……

两个圈,夸张地就抛到了我已张开的大嘴里。顿时,两腮鼓鼓,双

了的,就连炒菜,也是色香味俱佳,村子里谁家里有个红白喜事,都爱找他去帮忙。他烀的肉,

已经挂上了。高高的木杆插上松枝,挂上灯笼,寓意 着红红火火,吉祥延年。可我家的灯笼杆还躺在仓房 里。怎么办?怎么办!我要去采松枝,回来立灯笼 杆,挂灯笼,让大红灯笼亮起来,迎接爸妈回来。主意 已定,我有些小兴奋,竟一宿没睡着。

早饭过后,我和小弟穿戴整齐,拿上甩绳就往后 山去,那里有一大片松林,四季常青。我在前面蹚路, 小弟踩着我的脚印,雪地里走路慢,等到山边时,朦朦 胧胧的太阳已升得老高,有雪飘下来。

小松树的枝不能动,要拣老松树的侧枝——这是 去年和爸一起采松枝时爸告诉我的。我不敢往林子 里走,只在边上寻找着目标,不一会儿,就在一个山坳 里发现了一棵又高又壮的。它有好多侧枝,叶子又绿 又密,仿佛一把把重叠起来的伞。我选定一枚枝叶最 茂密、有些似"心"形的侧枝。我和小弟站在高坡上试 了好几次,才把甩绳搭在侧枝上,然后绕到松树下,小 弟把甩绳的一端缠在腰上,我缠在手腕上。我们同时 跷起脚喊着:"一二三——一二三——"可是拉了几 次,那侧枝只是微微抖动几下,根本没有断的意思。 一阵风吹过,那侧枝"刷刷刷"地响。

"姐,它在嘲笑我们呢。"小弟喘着粗气,抹着额头 沁出的汗珠,"姐,我爬上去压,你在下面拉,上下夹 攻,肯定行。"

我发现侧枝不是很高,应该不会有危险。我一边 给小弟解开甩绳,一边告诉他要小心。小弟一扫这几 天心里的阴霾,露出了调皮的小虎牙:"姐你放心,我 是孙悟空的徒弟,我是有功夫的。"说话间,小弟就爬 上了树干,因为侧枝太多太密,根本找不到空隙站不 起来,这么冷的天,盘在树干上,他的手和脚一会儿就

于是我催促着说:"坐上去!坐上去!"小弟确实 手脚麻利,拽着头顶上的侧枝,蹬着树干试探着移动, 很快就坐到我选定的那枚侧枝上,那侧枝又颤了几

"小弟,你坐住,我要拉绳子了。"我们又喊起了口 号。我拉,小弟压,恰当的力臂和力矩,只两下侧枝就 断了,可小弟也随之掉了下来,我赶忙扶起小弟。他 怕我担心,又做了几个伸胳膊、踢腿的动作,表示他没 事,还高兴地喊叫:"有松枝了,挂灯笼了,灯笼亮了, 爸妈就回来了!"

等我们到家门口时,发现有人出入——一定是 爸妈回来了!我和小弟扔下松枝就往屋里跑,妈也 正穿过屋门迎出来,我们投进妈的怀抱,禁不住哭出

等亲戚们走后,妈和小弟整理年货,我和爸立灯 笼杆。爸把松枝用三脚架固定住;再把新买回来的灯 笼撑开,把灯泡和电线装好;然后把灯笼挂在三脚架 的底边上;慢慢扶起灯笼杆放进刨好的坑里;埋土踩 实,最后浇上水,冻住,这样就大功告成了。

天刚擦黑,我家的大红灯笼就亮起来了。我偎在 妈身旁,小弟坐在爸怀里,那红红的光晕荡漾着芬芳 在我们心头流淌。

我和小弟一遍遍说着:"妈的腿好了,太开心了, 我们可以好好过年了!"

妈说:"明年,大闺就上初中了,老儿也要上小学

爸说:"咱家荒山的承包合同年后就下来,好日子 在后头呢,我们一起好好干。"

谈到很晚,我们才睡。闭上眼就有无数个红灯笼 在我的梦里摇啊摇,每个红灯笼我都许下一个美好的 愿望……

时间过得快呀,一晃又快过年了,外面已经有 鞭炮声不时地响起。晚饭后,从父母家回来的我也 赶紧把灯笼挂好、点亮。向窗外望去,一盏,两盏, 三盏……那么多的大红灯笼!

那么多的大红灯笼亮起来了! 一派温馨而祥和 的夜。



涌动在半山腰上,被夕阳染成淡淡的胭脂红, 炊烟之下是黑色屋顶和高挺的白杨。

脚一踏进去,烟雾就汹涌地波动,仿若受 惊的马群。 山脚还有一层淡青色炊烟,薄薄的一层,

没过脚踝。再看那些人家,隐现在两层炊烟 之间,仿佛一阵风就能吹走了。 狗吠、鸡啼都十分模糊,如在遥远的天

边。 炊烟是有魔力的。

这些炊烟来自房侧形状怪异的烟囱。烟 囱有的直一点,有的弯一点,有的还带着树疤、 树节,稳稳地,从容不迫地把炊烟送到高处。

炊烟的一头连着遥不可及的天际,另一 头连着热烘烘的炕头和锅灶。锅的下面,灶 火正在燃烧。再老旧的房子也没关系,炊烟 会让他们活泛起来。

烧火是我的活。我蹲在锅灶旁边,听大

人指挥,填上一根柴,撤掉一根柴,或是都撤掉,也有连锅底的炭都清出 去的时候。只有这样,白米饭才熟得刚刚好,不会结太厚的锅巴,饼也 会软硬适中。这样的事做得多了,总以为自己也会了,只盼一显身手。

终于有一次,大人们都不在家,而那天是期中考试。我兴奋地把饭 菜放到锅里,锅底填上不多不少的水。可是火呢,一直到最后也没有着 起来。害得我费掉了一盒火柴,数个草纸本。灶王爷一直端坐在锅灶 一侧的墙上,笑眯眯地看着。

最后不得不放弃吃午饭的想法,往学校跑去。坐在考卷前还在喘 气,手上的灰黑把卷子弄出一条脏迹。

奶奶说,这功夫不用学,烟熏火燎就会了。

灶王爷是最喜欢烟火味儿的神仙,坐在灶头,受一家的烟火。一年 到头下来,满身满脸的油灰把他变成一幅古画。直到腊月二十三他才 可以放几天假,据说是回天庭去了。这一天我们家通常要做地瓜、鸡蛋 挂浆,还要炸面果儿,希望灶王爷能多多美言。

这个月份似乎什么都不太一样,大人们生气、骂人的时候明显少 了,仿佛一下子就学会了克制。

肉要切成一条条的,有烀在锅里的,还有吊在房巴上的。

奶奶把肉用盐腌起来,腌上一阵又放到灶火上燎,刚闻到一点肉香 的时候,就燎好了,抹上厚厚的大豆酱。在我正猜测要怎样个吃法的时 候,爷爷过来了,在肉条扎一个孔,穿一根不粗不细的麻绳,用长长的炉 钩挑着,就送到房巴垂下的数个铁钩上去了。

这些肉不大情愿地晃了两晃,之后就一动也不动了。

一整个冬天,厨房里面的烟气、雾气日日蒸腾。 天最冷的那几天烟 雾也最厚最浓,进出灶房要喊一嗓子,或是咳嗽一声,要不非得和里面 的人挤撞到一块儿不可。

烟雾散尽,蜡烛、油灯再燃起来,等油灯和蜡烛熄了,太阳又升起

鸟鸣、鸡啼,邻居、亲人的交谈声、吵闹声,人来了,人走了,人哭了,

隔一段时间,毛驴就被请进来,蒙着眼睛,一圈一圈地走着,磨盘上

扫下黄澄澄的大粒子、小粒子、玉米面。 黄嫩嫩的小鸡孵好了,由母鸡咯咯地带着,满地跑,天气再暖一点,

母鸡一家就住到了外边。

那些肉条一直静默着,像是在等待着什么。

起初还有些香味,勾引得小猫时时惦记,不过它也只是坐在磨盘上 眼巴巴看上一阵罢了。

我偶尔也会想起它们来,偶尔看上一眼,它们越发变得不像话,越

春天来时,房门上的玻璃要提前卸掉一块,迎接燕子归来。燕子娴 熟地穿过窗子,进入灶房,灵巧地穿过那些肉条,找到它们房巴上的窝。 我才会想起来什么似地看过去,早已看不出什么来了,那些肉条变 得红红黑黑,和房巴上的木片一样了。

杏花开了,新酱正在杏树下的缸里发酵。奶奶在树下,手中的酱杵 一上一下,鼓捣出日渐浓郁的酱香。燕子飞过去,还有不知名的什么鸟 也飞过去,好听地鸣叫着,和四周山上的鸟鸣遥相呼应。

满园的杏花都开了,好像奶奶一直站在树下,站了很久。她一抬 头,头发就花白了,眼睛还是那么明亮,像杏花一样明亮,花白的头发上 落了小巧的花瓣。

园中的豆角、蒜苔翠绿、娇嫩,带着露珠儿,我怀抱着它们跑回屋子。 我看到奶奶正切着一块不同寻常的东西,外面黑乎乎,可内里却是 红彤彤的,清诱、油亮,配上蒜苔和豆角的翠绿,满眼都是惊艳。

夹上一片放在嘴里慢慢嚼着,筋道、多汁,有淡淡酱香和烟火气。 这肉该叫什么,有一天我问奶奶,她说,是不是就叫酱腊肉呢。这

回答似乎不太肯定。 为什么叫腊肉?我追问。

腊月做的呗。她答。

其实我想问的还有很多,比如,奶奶是和谁学的,为什么左邻右舍 只有奶奶会做这种肉。但她已经开始一边忙着什么一边哼戏了。这些 她从来不讲。

我知道为什么那味道会让人心生感动,引人怀念,因为那里面住着 的是烟火,谜一样的烟火。



□贾林森

树梢在北风中沉思了许久 好像要等待一个默契的时间 让芽孢探出头去叫醒春天 为一首诗的开头 晕染春色 昨日贝加尔湖的冷峻 给诗的天空邮寄太多的雪花 一朵追着一朵 而大地就像一张纸铺开 吸引这些精灵

然后笔走龙蛇,画出顿挫 抑扬一棵树的刚直 再经过诗意,让身体柔软起来 那模样,如果有飘落的桃花 就是开出春天的样子

于是,诗韵悄悄展开 所有的根茎苏醒 你经历过,我经历过 垄沟垄台相庆的一首诗里 绿色的味道 正被春天站在那吟诵

昨夜,一场雪翩然而至 没有雪的村庄 是画着秋天的样子 有落叶、光秃秃的篱笆 也有追赶风而掉落的鸟巢

我坐在一块石头上

看风的顽皮 鸟巢在它的顽皮里 滚着自己的曲线 只有落叶悄无声息翻过墙头 不让我看它黯然神伤的样子

就在我睡下的昨夜 一场雪翩然而至 把我眼里的秋天埋起来 我想找到我坐过 有秋天气息的石头 却被一只鸟引开了视线

它在雪地努力印着自己的足迹 像是对我保证 雪的下面正在酝酿一个奇迹 我知道,它用"个"字排成箭头 证明着春天的走向

所以冬天不再漫长 一场雪足以缩短念旧的日子 等一盏灯走过那只鸟落过的地方 我看见一个标点 给这场雪做最后的总结



二叔烀肉。

那真叫香啊。





